

# 荒谬逻辑尽显霸凌本色

## ——专家批驳美将中国列为“汇率操纵国”

美国财政部北京时间6日凌晨发布声明，决定将中国列为“汇率操纵国”。对此，专家认为，美国此举逻辑荒谬，是典型的“欲加之罪，何患无辞”，尽显美国霸凌本色。

### 自由裁量 为所欲为

“美国此次单方面将中国列为‘汇率操纵国’，从时间上看是对近日人民币汇率贬值的应激反应，实际上连美国自己为‘汇率操纵国’设定的标准都不符合。”东方金诚首席宏观分析师王青表示。

根据美国对“汇率操纵国”最新的认定标准，当一国在过去四个季度满足以下三个标准时会认定“汇率操纵国”：1.对美国贸易顺差超过200亿美元；2.经常账户顺差占GDP比重超过2%；3.单边汇率干预金额占本国GDP比重2%以上，且持续时长超过6个月。

如果一个经济体满足三个标

准，则被认定为“汇率操纵国”；如果只满足两个标准，会被列入观察名单；如果只满足第一个标准，但该经济体对美国的总体贸易逆差贡献较大，也可能被列入观察名单。

“2018年中国经常账户顺差与GDP之比仅为0.4%左右，2016年下半年至今，中国外汇储备规模一直稳定在3万亿美元左右，根本不存在大规模买入外国资产促使本币贬值的可能。”王青说，即使按照美国自己的标准，将中国列入“汇率操纵国”也是毫无道理的。

中国金融四十人论坛高级研究员管涛认为，美国的做法可以说是“欲加之罪，何患无辞”。

“正是因为中国不符合美国制定的三项标准，此次美国并没有引用这个标准，而是拿中国人民银行银行答记者问的内容作为借口。”他表示，美国所谓的“证据”部分，其实是央行对投机者的警告，美国却拿来作为中国操纵汇率的证据，十分可笑。

招商证券首席宏观分析师谢亚轩表示，“汇率操纵国”的三项标准是美国自己制定的，在认定上，美国财政部有很大的话语权，可以为了自身利益而随意进行自由裁量。

对外经贸大学国际经济研究院院长桑百川认为，美国此举的根本目的是为了配合对华贸易战，使得美国对中国输美商品加征关税的效应达到最大化，是升级贸易战的新手法。

他认为，受美国单方面加征关税的影响，市场有担忧情绪，人民币出现一定程度的贬值是市场作用的结果。美国认为中国是“汇率操纵国”，是缺乏依据的，也缺乏经济基础的支撑。

### 双重标准 自相矛盾

专家认为，美国在人民币刚刚“破7”这一时间节点就立刻宣布将中国列入“汇率操纵国”，是典型的双重标准。美国此举的一大背景是，受

美国单方面加征关税的影响，人民币兑美元离岸和在岸汇率5日双双“破7”。

“美国一直要求别国汇率市场化，不干预，但在人民币‘破7’之后，对这样的整数关口却很在意，这是典型的双重标准。”管涛说，美国的这种做法，恐怕只是为其贸易政策找一个借口，可以有理由对中国输美商品加征更多关税。

他认为，去年以来人民币汇率多次承压，对外经贸纷争是重要诱因。如果美国不再出尔反尔，妥善解决双方经贸摩擦，市场情绪稳定的话，将为人民币稳定创造良好的环境。

### 以我为主 练好内功

专家认为，如果从较长时间的维度看，人民币无论对单边还是双边都是升值的，汇率指数是基本稳定的。人民币属于比较坚挺的货币，不存在用贬值获得产品竞争优势的情况。

王青表示，2015年“8·11”汇改后，中国一直致力于加快汇率市场化改革步伐，人民币汇率总体上形成了主要由市场力量驱动的双向波动格局。近年来，人民币汇率的波动率在增加，已接近国际主要储备货币的波动率。

管涛表示，国际货币基金组织（IMF）承担督促成员国避免货币竞争性贬值的职责。IMF最近发布的报告认为，2018年人民币实际有效汇率与经济基本面保持一致。

交通银行首席经济学家连平表示，当前中国经济整体运行平稳，人民币汇率并没有出现持续大幅度贬值的基础和条件，中国经济的基本面，对于支撑汇率的基本稳定会发挥积极作用。

“在外部压力加大背景下，中方最重要的事情仍是集中精力把国内的事办好，练好内功，夯实国内宏观经济稳健运行的基础。”王青说。

新华社北京8月6日电

# 美方用“汇率操纵”施压中国绝不会得逞

### ■新华社评论员

受美国单方面加征关税等因素影响，人民币兑美元离岸和在岸汇率5日双双“破7”。随后，美国财政部北京时间6日凌晨发布声明，宣布将中国列为“汇率操纵国”。美国一些人罔顾事实，急不可耐地以“汇率操纵”来抹黑和施压中国，再次暴露其霸凌主义的丑恶嘴脸。

每个国家完全有权选择适合本国国情的汇率制度，合理的汇率水平也应由一国的基本面和市场供求决定。一国是否操纵汇率，根本不是由美国说了算的。然而，长期以来，美国蛮横无理、为所欲为，为了达到一己之私，把“汇率操纵国”作为施压工具频频用在各国身上。此次对

中国的低级攻击，更是完全站不住脚。

美方将中国列为“汇率操纵国”，即便从美财政部自己制订的所谓“汇率操纵国”的量化标准来看，也是无稽之谈。根据我国国家外汇管理局公布的数据，中国经常账户顺差与GDP之比早已经下降到1%以下，2018年仅为0.4%，远低于美方自我拟定的2%的“标准线”。按中国2018年的GDP总量计算，参照美方所谓外汇干预标准，那就意味着单边汇率干预金额要接近2700亿美元，而且应该是买入外汇促使人民币贬值，而不是中国一直在做的抑制人民币贬值预期以保持人民币币制稳定。无疑，这是一个“极富想象力”的说法。中国

积极扩大对美进口，美国长期以来是中国服务贸易逆差最大来源国。美国从来不提对华服务贸易顺差，而是一直拿货物贸易逆差当借口、做文章，一再对中方施加以加征关税威胁。

正所谓“欲加之罪，何患无辞”，美方对中国“汇率操纵”的指控，无非是极限施压的又一伎俩。实际上，今年8月以来，人民币汇率出现一定幅度贬值，主要是全球经济形势变化和贸易摩擦加剧背景下市场供求和国际汇市波动的反映，是由市场力量推动和决定的。在刚刚结束的国际货币基金组织对中国的第四条磋商中，国际货币基金组织指出人民币汇率大体符合基本面。作为一个负责任的大国，中

国实施的是以市场供求为基础、参考一篮子货币进行调节、有管理的浮动汇率制度，在机制上人民币汇率就是由市场供求决定的，不存在“汇率操纵”的问题。中国不搞竞争性贬值，不将汇率用于竞争性目的。多年来，中国积极主动推动汇率市场化改革，特别是近年来，汇率市场化双向波动加大，汇率弹性增加，汇率市场化改革取得了长足进展。

反观美国，总是说一套做一套，实行“双重标准”。7月31日，距离美联储上一次加息仅仅半年多时间，在美国经济尚未触发降息条件的背景下，美联储反手降息，国际金融市场一片哗然，人们纷纷质疑美联储的货币政策已经被“绑架”，美联储正

在失去独立性。美联储主席鲍威尔在当时的讲话中表达出了这种“纠结”，引发全球金融市场大幅波动。美方类似这样的行为，难道还少吗？

美方对中国举起“汇率操纵国”的大棒，是任性的单边主义和保护主义行为，这不仅会严重破坏国际金融秩序，引发金融市场动荡，还将大大阻碍国际贸易和全球经济复苏，可谓损人又害己。中国和中国人民从来不怕压、不信邪，美方不管使出什么花样的极限施压手段，都绝不会得逞。奉劝美方悬崖勒马、迷途知返，回到理性和客观的正确轨道上来，与中方同向而行，共同推动中美经贸问题的有效解决。

新华社北京8月6日电

# 激进分子正受到越来越多香港市民的抵制和批判

## ——专访香港民建联副主席陈勇

“越来越多市民看清了到底是谁人要把香港导入沉沦，哪些人在破坏香港的法治价值，扰乱香港的秩序。”港区全国人大代表、香港民建联副主席陈勇5日接受记者专访时说。

发生在香港的游行示威和暴力冲击活动已经持续了近两个月，对香港的法治、社会秩序、经济民生和国际形象造成了严重影响，令所有关心、珍爱香港的人备感痛心。

“激进分子把大家害惨了！”陈勇表示，七百万市民以香港为家，这是他们赖以谋生、安身立命的地方，相信大部分市民都希望香港有秩序、依法办事。激进分子妄图瘫痪香港，正受到越来越多香港市民的抵制和批判。

陈勇认为，当前香港的乱局，背后有美国和“台独”势力的参与。美方希望以香港作为筹码跟中国讨价还价，为贸易谈判增加胜算；蔡英文政绩不彰，把香港搞乱搞坏，有利

于她转移目标、贩卖恐惧、拉抬选票，拒绝“一国两制”、和平统一，也迎合了美国“以台制华”的策略。

陈勇说，非法“占中”期间已经看到外部势力干涉的端倪，包括准军事化的沟通系统、组织等。非法“占中”以失败告终，但是这些敌对势力并没有放弃，反而加大力度进行总结、进化。这次冲击活动的组织者吸取“占中”教训，以打游击为主，对政府管治和法治价值造成的损害比“占中”时要大得多。

“这些激进分子从头包到脚，经常进行公开施暴，不仅殴打警察，对和他们政见不一的普通市民也进行无差别的攻击、羞辱。”陈勇指出，反对派和西方势力掌握的媒体对激进分子的暴力行为“轻轻带过”，对警方维护社会秩序时发生的冲突却进行“铺天盖地”的报道，这种单向灌输、偏颇报道，误导了不少人。

陈勇说，对于七百万市民来说，最能够保护大家的就是

警方。反对派议员和头面人物，没事就骂警察，为暴徒张目，甚至故意阻碍警察执法，但是有事的时候，他们也是第一时间找警察。同样，这些极端分子在自己受到攻击时，第一时间也想到的是警察。只不过他们奉行“双重标准”，警察必须保护自己，只要自己平安无忧，他们怎么去攻击、破坏人家，甚至“打砸”都无所谓。

陈勇表示，这些极端分子，以及一些反对派头面人物，公然自杀式、自残式地呼吁全世界制裁香港、对香港发出旅游警告，甚至去瘫痪机场和主要道路，恐吓游客，这种搞乱、搞残香港的做法，不光对香港经济造成打击，也对他们本人和其家人造成重大损害。这些极端分子无所不用其极，简直不能用疯狂去形容，而是突破道德底线、毫无人性。

陈勇指出，香港现在面临经济下行压力，持续的暴力行为让经济“雪上加霜”。酒店入

住率、游客出团率大幅减少，很多国际会议、商业活动改到别地举行。“香港的经济本来是一个大海港，水流非常充沛，现在这样一搞，经济发展越来越缺水，每一个人都会受影响。”他说，5日发动的罢工，让不少市民连上班都成问题。“这哪是正常的示威游行，这是在害民生，在自己家里玩火玩炸弹。”

陈勇表示，香港当前确实存在一些问题，比如土地、房屋、青年向上流动等，但这些问题背后的原因比较复杂，要解决也不是一日之功，需要长远谋划，也需要一些立竿见影的措施。在建设粤港澳大湾区的过程中，特区政府要抓住机会，让香港居民特别是年轻人获得更多发展空间。但是，发展必须要有安定祥和的环境，希望香港尽快从纷争中走出来，恢复社会秩序，实现更好发展。

新华社香港8月6日电

# 香港市民尖沙咀天星码头升旗唱国歌

据新华社香港8月6日电（记者 周文其）5日晚及6日一早，数百位香港市民先后来到尖沙咀天星码头，升国旗、唱国歌，守护国旗。针对个别极端分子5日再次在此处降下五星红旗并扔到海里的行为，大家表示十分愤慨。

5日23时，数十位香港市民来到五支旗杆处。几位年轻人相互配合，共同升起五星红旗。在场的其他市民挥舞着手中的国旗和区旗，共同唱着国歌。

6日7时许，又有上百位香港市民来到这里，面向国旗高唱国歌。记者看到，许多市民眼中含着泪花，十分激动。此后，大家共同高喊“守护国旗”“热爱祖国”等口号。

29岁的施永泰拉着几位同伴一起与国旗合影。他说，周围许多青年朋友都很理性、爱国，都对极端分子侮辱国旗的行为感到痛心。“国旗是神圣不容侵犯的，不容许任何人的侮辱和破坏。”

25岁的肖剑鹏说，国旗象征着国家和民族的尊严，侮辱国旗践踏了中国人的底线，绝对不能容忍。希望大家看到有人侮辱国旗的时候，都能去制止这一恶行。

6日凌晨，香港特区政府发言人也对侮辱国旗的行为予以强烈谴责。香港最大社团民建联5日晚发表声明，强烈谴责激进示威者蓄意侮辱国旗、围殴路人、堵路纵火，并呼吁警方公正执法，将凶徒绳之以法。

# 香港警方再拘捕148名激进示威者

新华社香港8月6日电（记者 刘明洋）香港警方6日举行记者会表示，在5日的行动中，警方共拘捕148人，涉嫌非法集结、袭警、藏有攻击性武器等罪行，其中暂时落案控告4人。

香港警方表示，在昨日示威者发起的滋扰活动中，共有117组交通灯被破坏，示威者堵塞多条主要道路等违法行为为极度扰民。香港警方

指出，5日激进示威者借着滋扰活动和相关集会，进行的却是极端暴力行为，有关暴力行为不能容忍。5日行动中有7名警员受伤，包括被钢珠射伤等。

据香港警方5日举行的记者会介绍，从6月9日至8月5日凌晨，香港警方在此前一连串示威冲突中，已拘捕420人，涉嫌非法集结、暴动、袭警等罪行。

近日，美方突然宣称拟于9月1日起对3000亿美元中国输美产品加征10%关税。在商务部国际贸易经济合作研究院6日举行的“中美经贸关系研讨会”上，专家学者们表示，贸易战没有赢家，关税威胁吓不倒中国，更解决不了问题。当前，中国不仅要捍卫核心利益，更要保持战略定力，做好自己的事。

### 美方关税威胁“失信、失范、失德、失势”

“失信、失范、失德、失势。”中国国际贸易学会副会长李钢用八个字评价。在他看来，美方新一轮关税威胁让人们看清了其出尔反尔的嘴脸。美方不断对中国进行施压，极端自私自利的举动，是美方从道义制高点上跌落的一种失德行为，是开历史“倒车”的失势行为。

商务部国际贸易经济合作研究院副院长曲维玺说，从以前的多轮磋商来看，美方多次搞经济施压，企图在最后协议中获得更多的利益，事实证明美方的错误做法不但无助于解决问题，反而为磋商设置新的障碍。

中国国际贸易学会会长金旭认为，美方扬言加征关税是故伎重演，搞极限施压，肆意恐吓和讹诈，不仅动摇中美合作的基础，也扰乱正常的国际贸易秩序。

“以发动贸易战的方式来维护美国的世界霸权，实质上是美国为了转嫁国内经济社会矛盾的产物。”对外经济贸易大学国际经济研究院院长桑百川认为，美方缺少诚信，反反复复，出尔反尔，过度消耗自身信用，最终也会因为丧失信用而走向衰落。

“面对美方的极限施压和贸易霸权主义，中国绝对不会屈服，因为我们理不亏、气更壮。”对外经济贸易大学中国WTO研究院院长屠新泉说，中国一直是多边贸易体系的坚定维护者，中国应与其他国家一道团结起来共同对抗贸易霸权。

### “中国在持久战中的耐力更强”

“这场研讨会的主题‘贸易战没有赢家’很正确，但是还少了半句——中国在持久战中的耐力更强。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员梅新有说，一方面，经贸摩擦对中国冲击的峰值在前期，对美国冲击的峰值在后期，美国经济周期将处于下行阶段；另一方面，在稳增长、防风险方面，中国也比美国更加有力。

在桑百川看来，美方一些迷恋贸易保护主义，以为打贸易战只有中方受损、美方获益，这挑战了人们对已有经济常识的认知。

事实一再证明，美方的关税政策损人害己。商务部国际贸易经济合作研究院西亚非洲研究所所长张建平分析，如果对3000亿美元商品加征关税，美国的进口商和居民将不得不承担这部分成本，美国通货膨胀水平会逐渐显现，企业盈利能力和市场盈利预期都会逐渐下降。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明指出，中美经贸摩擦对中国的影响是可控的，经贸摩擦导致的中国产业对外转移也是完全可控的。中国依然是绝大多数外资企业，特别是制造业投资的首选国家。

他还分析，相比500亿美元和2000亿美元，美方在剩余3000亿美元清单商品上对中国的依赖更为严重。据美方相关测算，如果对3000亿美元商品加征关税，美国每个家庭一年的支出要多出800到1000美元。

### “有能力、有条件、有信心应对各种风险挑战”

“美方任何极限施压和恐吓、讹诈，对中国都不会起到任何作用，在重大原则问题上，我们会坚定不移地捍卫自己的核心利益，一寸也不会让。”顾学明说。

在他看来，极限施压不是解决问题的办法，合作是中美双方唯一正确的选择。希望美方及时纠正错误，在平等和相互尊重的基础上解决问题，回到正确轨道上来。

应对经贸摩擦，既要捍卫核心利益，也要保持战略定力。

商务部国际贸易经济合作研究院世界经济研究所所长梁艳芬认为，要按照既定方针，持续深化改革开放，扩大金融市场开放，吸引更多资金进入中国，同时注重防范风险。

顾学明分析，当前虽然外部环境不确定性继续上升，但中国经济长期向好的基本面没有变，也不会变，经济韧性好、潜力足、回旋空间大的特征明显，支撑经济平稳运行的积极因素也在增多，我们有能力、有条件、有信心应对各种风险挑战，继续保持经济平稳健康发展。

“时间站在我们这一边，正义也站在我们这一边。”屠新泉说，只要中国坚持加快推进改革开放，做好自己的事，就一定能够实现更好的发展。

新华社北京8月6日电

# 外交部发言人就中国相关企业暂停新的美国农产品采购答记者问

新华社北京8月6日电 外交部发言人华春莹6日就中国相关企业暂停新的美国农产品采购答记者问。

有记者问：中国商务部新闻发言人就中国相关企业暂停新的美国农产品采购发表了谈话。请问外交部对此有何评论？

华春莹说，据了解，由于日前美方宣称拟对3000亿美元中国输美商品加征10%关税，严重违

背中美两国元首大阪会晤共识，国务院关税税则委员会对8月3日后新成交的美国农产品采购暂不排除进口加征关税，中国相关企业已暂停采购美国农产品。中方有关部门表示，中国市场容量大，进口美国优质农产品前景光明，但希望美方认真落实中美两国元首大阪会晤达成的共识，言而有信，落实承诺，为两国农业领域合作创造必要条件。

# 全国ETC用户累计突破1亿

新华社北京8月6日电（记者 魏玉坤）记者6日从交通运输部获悉，截至8月2日，全国ETC用户累计突破1亿。

交通运输部有关负责人表示，自国务院办公厅印发《深化收费公路制度改革取消高速公路省界收费站实施方案》以来，交通运输部行业ETC发行各单位，不断拓宽ETC发行服务渠道、推动

ETC便捷免费安装、落实ETC车辆不少于5%的高速公路通行费优惠，当前ETC日均发行量已突破58万。

这位负责人表示，ETC的快速推广为今年底全国高速公路实现一网通行、一路畅通、一脚油门踩到底创造了条件，也为如期优质完成取消高速公路省界收费站任务奠定了坚实基础。